DEE-54050 Verkkolaskennan numeeriset menetelmat

Tentti 6.5.2016 Risto Mikkonen

OSA I: Ei kirjallisuutta, oman ohjelmoitavan laskimen kdytté sallittu.

1.

3.

Vastaa kolmeen alla olevasta neljasta kysymyksesta.

Maarita oheiselle verkolle taysi insidenssimatriisi A, piirimatriisi B ja perusleikkausjou-
kon leikkausmatriisi Q. Miten nama kytkeytyvat Kirchhoffin lakeihin? Mita tarkoitetaan
edelleen graafin pisteen v asteella d(v) ja graafin G asteella p(G)? Mika on kyseista verk-
koa kuvaan graafin nulliteetti ja miten tama kasite kytkeytyy piirilaskentaan?
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Verkossa on 20 solmupistettd, jotka kaikki ovat keskendan yhdistetty. Mikali verkko
ratkaistaan piirimatriisia B hyvaksikdyttden, kuinka monta yhtalda tarvitaan?

Johda Newton-Raphson algoritmi usean muuttujan tapauksessa. Algoritmista voidaan
kayttda edelleen ns. modifioitua muotoa. Mita tama tarkoittaa ja mikd on modifioidun
version etu?

Vastaa lyhyesti

“a) Mita graafiteoriassa ymmarretdan kasitteilla kulku, reitti, polku ja piiri?

b) LU- hajotelman perusidea.
c) Selitd, mita tarkoitetaan ns. konjugaattigradienttimenetelmalla.



DEE-54050 Verkkolaskennan numeeriset menetelmat

Tentti 6.5.2016 Risto Mikkonen

OSA II: ’Open book’, kirjallisuuden ja oman ohjelmoitavan laskimen kiytto sallittu.

1. Piirin impedanssikerroinmatriisi Zg ja lahdejénnitteiden sarakematriisi U, ovat

11 -6 0 63
Zy=|-6 10 -3|ja U,=|0
0 -3 9 0

Esita kytkentd. M&drité Jacobin menetelmalléd piirin syéttévirta (ldhteen antama virta).
Mikali annat silmukkavirtojen sarakematriisin alkuarvaukseksi J = [9 6 2 ]T, mita havait-
set?

2. Pariston napoihin on kytketty vastukset Ry = 2 Q (+ 10%) ja R, = 0.4 Q (+ 5%) rinnan. Mi-
kd on Ry:n dissipoiva maksimiteho pahimman tapauksen analyysill3, kun pariston lihde-
jannite £ =10V ja sisdresistanssi R; = 0.5 Q?

3. Johda kondensaattorille kdanteisen Euler-algoritmin mukainen sijaiskytkentd jannitteen
ja virran vdlille. Tarkastellaan piirid, jossa vastuksen R ja kondensaattorin C rinnankyt-
kenndn kanssa kytketdan rinnan virtalidhde J ajanhetkelld t = 0. Korvaa kondensaattori
edelld johdetulla sijaiskytkenndlld ja mé&aritd kondensaattorin yli oleva jannite u(t)
ajanhetkelld t = 0.3 s. Piiri on alkujaan levossa. Askelpituus h=0.1sjaC=1F, R=0.2Q
jal=1A



